

# 跨越风雪山川

■王兴来



一场大雪过后，连绵起伏的牦牛岭被白雪覆盖。雪后大地银装素裹，雾凇挂满枝头，仿佛玉树琼枝的冰雪世界，尽显高原密林风光的独特韵味。

新兵律文博是土生土长的南方人，第一眼看到这无边无际的雪白，便从心底爱上了高原。而对于三级军士长李守阳而言，林海雪原已经成为了生活密不可分的一部分。

“嘟嘟嘟……”吃过早餐后，一阵哨音在驻地响起，连远方白杨树枯枝上安眠的喜鹊都被惊醒了，睁开了双眼环视一下四周。寒风吹彻，片片鹅毛大雪伴随着山风飘落。即便是这种恶劣天气，官兵还是迅速穿戴好装备，携带测绘工具登车。今天，他们要打一场硬仗——野外测量。

野外测量，对于测绘兵而言是一项常态化工作，同时也是获得战斗发射数据的一项基础性工作，需要他们“走到、测准”。李守阳知道，只有把每一个作战阵地的数据测精准，才能为战斗发射演练提供有力的点位支撑。

一年之中，这里有一半的时间都在下雪。雪越积越厚，车辆颠簸前行，车轮不断碾过积雪发出“咯吱”的声响。高原冬季更加寒冷，路面结着厚厚的冰壳，冰上又覆盖了新雪，车辆轮胎很容易打滑，驾驶员将这种路段称为“暗冰路”。

李守阳从新兵开始就从事测绘工

作，同时，他也是一名驾驶员。旅队的所有阵地点位，李守阳都已经走过几百遍，点位周边的山石早已刻在他的脑海中。即使是这样，面对“暗冰路”，他仍感到压力。

车辆驾驶员们格外紧张，他们努力睁大双眼，打起精神紧盯着路面，却依旧无法看清前方的路。此时，挡风玻璃外能见度不足5米，沉闷的风声和轮胎在积雪上滑行的声音彼此交织。李守阳神经紧绷，一点也不敢放松。驾驶员知道，一旦遇到这样的天气，“暗冰路”带来的危险也会增加，此刻必须小心前行。

“咣当”一声，李守阳的车子突然碰到了障碍物，右前轮防滑链脱落，他踩下制动的瞬间车辆发生了侧滑。李守阳立即把方向盘顺着打滑方向轻轻转动，待车辆回正后，再反复轻踩刹车，用点刹的方式，把车速降低，停车装上防滑链后再次出发。他小心驶过那些弯曲、陡峭的“暗冰路”，避开纷杂的冰块和雪堆。最终，车辆平安驶出了那片茫茫雪海。

车辆行至一条冰河前，大雪已经覆盖了去往阵地的道路，要想顺利完成今天的阵地测量任务，必须蹚水过冰河。官兵迅速下车，换上雨裤后呈一字排开，用背包绳做成一条安全绳，系在了腰部。

李守阳背上三脚架，一边带头探路，一边提醒大家小心脚下。律文博第一次面对湍急的冰河，心里难免紧张，动作也有些迟缓。身边的老兵对他说：“等穿过这段冰河，前方出现的山路就是今天巡线的唯一通道，那旁边有一个像月亮的小湖名叫月牙泉，有一座山叫牦牛岭，比咱们驻地的雪山还要漂亮。”

律文博点点头，紧紧跟在老兵的身后。虽然穿了雨裤，但冰冷刺骨的河

水，还是让律文博忍不住颤抖。过了冰河，视野更加开阔。牦牛岭和月牙泉相依相伴，高山积雪融水汇聚而成的月牙泉，犹如一弯新月，清澈见底，晶莹剔透，四周尽是皑皑雪原。

当律文博沉浸在眼前美景中无法自拔时，李守阳拍了拍他的肩膀，将他拉回现实。测绘兵们迅速穿戴装备、紧急列队，开始了一天的测绘工作。律文博忍不住感叹：“班长，当测绘兵真的太幸福了，能看到这样的美景。”李守阳笑了笑，提醒他，此行要对多个点位数据一一测量，虽然路上能欣赏到月牙泉的美丽，但也要做好吃苦的准备，毕竟牦牛岭风雪的暴戾可不是闹着玩的。

行至半途，雪越下越大。一行人来到一处山脚，雪已经没过脚踝。官兵的队伍成线形，每个人都踩着一个人的脚印，这样可以节省体力。随着海拔越来越高，律文博大口喘着粗气，脸色慢慢发紫。这里海拔已经接近4000米，空气含氧量不到平原的70%。战友发觉律文博状态不对，立刻拿出便携式氧气罐给他吸氧，律文博的症状才慢慢缓解。

天色说变就变，牦牛岭的谷口起风了。山风格外暴戾，卷着雪花发出阵阵咆哮。风雪遮住了前方的道路，雪粒顺着官兵的衣袖钻进衣服里。“大家把鞋带系紧，三口扎紧！”李守阳大声喊道。雪越下越大，为保证仪器不受损，李守阳脱下大衣盖在上面，3个人轮流抱着仪器，用自己的身体挡住呼啸的风雪。

经过短暂的商议，大家决定兵分两路，下士郭德文带着两个组员负责牦牛岭拐角处的一个点位，李守阳带着律文博继续前行，前往最远处的点位。

## 风雅颂

情至心处诗最美

### 唱给一座山的颂歌

■覃太祥

你是一座山  
矗立在湘赣边  
名字如雷贯耳  
红军的足迹  
历史的印记  
诉说着一支军队  
和一个政党的传奇

山峦叠翠  
云雾缭绕  
松柏挺拔  
犹如士兵般屹立  
英雄的鲜血染红了土地  
你脊梁上铭刻着不屈意志

岁月流转  
时光荏苒  
你传承着革命烽火  
新时代的青年向你走来  
继承先烈遗志  
弘扬革命精神

“文博再加把劲！马上就到终点了！”李守阳一边为律文博鼓劲，一边用麻木的双手擦拭着镜头。

经过40多分钟的徒步行军，这群测绘兵肩扛手提，相互扶持，终于沿着陡峭的山坡到达了测量点位。卸包、组装、调试……测量仪在场地中央笔直地立起来，测量镜头折射的光芒穿透冰冷的空气，一场阵地测量战就此打响。这时，李守阳想起自己第一次跟随班长测量阵地数据时的情景，不由心生感慨。他问律文博：“累不累？”律文博拍拍胸脯说：“不累。这场任务下来，我也是战胜风雪的勇士了！”

山谷间回荡着笑声，让战友们忘了手上、脸上的刺痛。转眼间，数小时不间断的测量已经结束。大家迅速整理数据，复盘任务，更正误差，确保测量数据的准确。李守阳核对完数据后，干裂的嘴角上扬，满意地说：“数据精度符合标准要求，收队！”

一行人在风雪中返回，到达驻地时天已经黑了。饥肠辘辘的测绘兵们烤起了红薯，香甜温暖的气味驱散了寒冷……

夜幕降临，群山无言，唯有炉桶上的炊烟忽而向东，忽而向北。凛冽的寒风拍打着帐篷，此时，一颗流星悄然划过夜空，律文博打开自己的日记本写下了一段话：有苦不言苦，苦中有作为……

晨曦初露，朝霞照亮了远处连绵起伏的雪山，把一片诗意的祥和抖落在高原之上。一群测绘兵走向执勤点的脚步坚定有力，崎岖的山路上留下一个个如山般的背影。

日出日落，春去秋来。测绘兵们上高山、入密林、穿雪原、越戈壁，他们的脚步从未停止，他们的足迹已经踏遍山川。

井冈山

信仰的灯塔  
指明了前进方向  
让我们齐声高歌  
你的伟岸与壮丽永载史册  
在你的光辉照耀下  
我们砥砺前行

### 我的作战靴

■葛 进

我穿上作战靴，巡逻在边境  
双脚丈量冰雪路，肩上责任重  
双寒冷冷，越荒滩，走戈壁  
踏平崎岖坎坷，界碑在心中

我穿上作战靴，热血心中涌  
锤炼打赢硬本领，风展战旗红  
千锤百炼，似猛虎，如蛟龙  
历经血火洗礼，遍地是英雄

我穿上作战靴，拼搏在赛场  
血脉偾张豪情壮，心怀精武梦  
铁骨铮铮，跨障碍，越火网  
胸前佩戴奖章，笑脸映阳光

啊，坚固无比的作战靴  
它是战士的忠实伙伴  
阔步胜利路，铿锵齐荣行

# 勇敢的水兵

■倪 帅

深冬的夜晚，海军士官学校学员王飞悄然离开宿舍，向哨位走去。迎面而来的风，刺痛了他的脸颊。一想到明天就要参加学校组织的寒训综合训练，王飞不禁有些紧张。在这寂静的冬夜，他感到自己的心跳声越发明显。

王飞从小就有当海军的梦想。他无数次幻想自己身穿水手服在蔚蓝大海上乘风破浪的场景。入伍之前，王飞一直是个“旱鸭子”。入伍的第一天，王飞就向班长问道：“当海军必须得会游泳吗？”班长毫不犹豫地说：“那当然，海军必须会游泳啊，不会游泳还叫什么海军？”为此，王飞在新训时苦练游泳，决心一定要克服对水的恐惧感。

盛夏，骄阳高悬在天空，远处吹来掺杂着海水味的风，游泳训练如期而至。来到泳池边，王飞看见战友们像一条条矫健的鱼畅游在水中，他们用手掌轻轻地拨水，再用脚掌向后蹬，舒展身姿轻松地游动着。那一刻，王飞的内心忐忑不安，手心也有些出汗。他不断地问着自己：我能行吗？

“开始下水！”来不及过多思考，随着班长口令的下达，王飞纵身一跃跳入水中，在水面上激起一层浪花。尽管做了充足的热身运动，意外还是发生了。由于过度紧张，王飞刚入水腿就开始抽筋，他在水中不停扑腾，体力逐渐消耗殆尽。

战友们把王飞拉上岸后，班长问他：“以后还敢去深水区吗？”王飞擦擦脸上的水，红着脸说：“敢，一定敢。”班长笑着说：“现在我们练的只是基础技能，等你以后考上军校，还要学习更多高难度水上训练科目。你可能现在就被困难吓住。”

王飞没有想到，班长鼓励自己的话语竟然成了现实。如今，他不仅考上了军校，更是迎来了班长口中的“高难度水上训练科目”——寒训综合训练。

清晨，红日缓缓升起。随着第一缕阳光投射在营区，新的一天开始了。王飞和战友们收拾好装备，开启第一天的训练。刚走进训练场，一句醒目的红色标语展现在眼前——向极限训练要战斗力。

水池边，教员王海涛一脸严肃地说：“这里就是你们的训练场。来到这，就意味着上了战场。大家准备好了吗？”说着，他突然指向王飞，“你第一个跳水。”

走上跳水台，王飞心如擂鼓，一想到即将要跳入冰冷的水中，他瞬间手心出汗，迟迟没有行动。

教练严厉地质问：“连训练的勇气都没有，怎么当海军？”王飞也在内心深处问自己，已经如此接近梦想，难道要在这个时候退缩吗？现在的退缩，可能会成为自己一辈子的遗憾。想到这里，一股勇气涌上心头，他决心放手一搏。

王飞深吸一口气，绷着脚尖并紧双脚向下跌去。冰冷刺骨的水浸透了他的衣服，不断刺激着他的神经。随后，其他战友也纷纷跳水，奋力向救生筏游去。

水面看似平静，实则波涛暗涌。水池中的造浪设备不断给学员们增加阻力，再加上身上装备的重量，难度不言而喻。突然，王飞感觉左小腿肌肉仿佛在收缩，本能的反应使他在水里不停扑腾。身边的战友立即游向王飞，不断鼓励他。

很快，王飞调整好了状态，继续向前游去。那一刻，他的头脑异常清晰；并不是自己不会游泳，而是心理压力作祟，他越怕自己完不成任务，就越难以克服对水的恐惧。岸上，教员把手中的喇叭凑近水池，大声鼓励着大家：“咬咬牙，坚持住！抓紧登上救生筏！”

第一天的训练让王飞深刻意识到，想要完成任务，首先要战胜自己，克服心理上的恐惧。

第二天，特情训练突然而至。

“有人落水！”收到指令后，王飞和战友们立即跳水，登上救生筏。不远处，水面出现烟火信号。

王飞快速取出救生环，双眼紧盯“落水者”，等待合适的时机向其抛去。水面浪很大，稍有懈怠，救生筏就会被浪推得更远。所有人拼尽全力向落水者的位置划去。短短几分钟，大家的呼吸已经变得急促，划水的双臂也酸胀不已，仿佛下一刻就要失去知觉了。

极限的突破，往往就在于坚持。“坚持住！”王飞大声地喊道。望着近在咫尺的“落水者”，战友们咬紧牙关，加快划水的频率。很快，王飞发现了合适的位置，他迅速向“落水者”抛出救生环。

“一二，用力！一二，用力……”

“落水者”套上救生环之后，大家齐心协力将其拉上救生筏，并借助空中救援力量，迅速将“落水者”送上了“直升飞机”。那一刻，王飞悬着的心终于放了下来。来不及休息，教员再次发出命令：“前方出现救生艇，大家抓紧登艇！”

大家接二连三跳入冰冷的水中，向目标游去。这一次成功的救援，终于让王飞彻底克服了恐惧。水是如此冰冷，但王飞的体内却充满了力量，血液似乎都在燃烧。抵达位置后，王飞和战友们抓住攀爬网，顺利登上救生艇。

大家在心理和身体压力接近极限的情况下，完成了训练任务。上岸后的王飞感到浑身酸痛、腿肚子抽筋。他双手撑地，努力站起来，与战友们拥抱在一起。教员点点头，鼓励道：“大家表现得不错，这才是水兵该有的样子！”

傍晚，夕阳放射出橘红色的光芒，点点繁星已经隐约闪动在火烧云之间。片刻过后，天色又暗了几分，星光愈发明亮。完成训练的学员们，踏着星光归来。

一名真正的水兵到底是什么样子？返回宿舍的路上，王飞回想起这几天训练的经历，心中已经有了答案，那就是勇敢面对困难，绝不被恐惧打败。王飞回忆起年幼时乘风破浪的梦想，更加坚定了自己的信心。

又一个清晨如约而至。窗外雪花飘落，王飞和战友们开启了新一天的训练……

## 登上“云之峰”

■于晓泉

### 感念

升华，情感的诗与远方

站在“云之峰”巅，山风拂过，周紫雁迎着风吹来的方向，闭上了眼。山峰的味道陌生又熟悉。

对周紫雁来说，位于滇东的南部战区某雷达站，曾经是遥远和陌生的地方，而现在，这里有她最大的牵挂。

从江西到雷达站，1600多公里的路程要两天才能走完。这一路，周紫雁觉得甜大于苦。

山风习习。风吹来的方向，走来一个瘦瘦高高的空军上尉，满面笑容。他张开双臂，周紫雁扔下行李箱，蹦跳着奔向了上尉。

2021年国庆节，正在老家休假的卢云峰认识了周紫雁。

听说卢云峰的部队在遥远的云南，周紫雁有些犹豫。在她心中，爱人应该能相守相伴。

第一次见面，周紫雁就被卢云峰深深地吸引了。对卢云峰来说，那座遥远的雷达站是他生命中不可缺少的一部分，那里的一草一木都是他的牵挂和心血，那里的官兵都是和他并肩作战的兄弟。

经过一段时间的交往，周紫雁对卢云峰生活和工作的这座山充满了向往，到底是什么样的魅力吸引了他呢？

“这样有责任心的人，应该差不了。”不久后，周紫雁披上婚纱，成为一名军嫂。

第二年端午节，周紫雁提前请了假，按照卢云峰规划的路程，从江西出发，开始了这次探亲之旅。

乘飞机、坐火车、搭汽车，跨越数千里，两颗年轻的心越走越近。

雷达站地处群山之中的一座高峰，这里常年云雾缭绕，被官兵称为“云之峰”。“我和这座山的名字有两个字相

同，可能也是一种缘分。”卢云峰带着周紫雁绕着山头走了一圈又一圈。

走进山上的碉堡战壕，雷达站指导员卢云峰给周紫雁讲述了曾经的战斗故事。看到官兵自己修建的站史墙、荣誉墙，还有一幅幅令人振奋的标语，浓厚的历史氛围、戍边氛围、战斗氛围让周紫雁激动不已。

这座雷达站建于20世纪60年代末，这里云雾笼罩，常年气候潮湿炎热。雷达站刚刚建成时，官兵的工作和生活条件十分艰苦，曾经连最基本的吃水都成问题，只能去半山坡的小溪抬水上山。

“现在条件好起来了，这些不便都解决了。”看到爱人担忧的眼神，卢云峰赶紧解释。近年来，上级投入专项经费，全站官兵干劲十足，修缮房屋，粉刷墙壁，重新铺设电线水管，采购配套家具，如今的雷达站已经焕然一新。营院中，有一株高大茂密的核桃树。它经历了数十年风雨，粗壮的根系穿透岩石深入地下，这株核桃树见证了代代雷达站官兵守卫空天的奋斗历程。

“虽然这里地理位置偏远，但有上级领导的关怀和战友们的相帮互助，生活环境已经越来越好了，你不用为我担心。”卢云峰说。

周紫雁刚刚上山时，战士们都不好意思和她说话，险些让她误以为自己不受欢迎。熟悉之后，她才发觉这些战士是如此朴实可爱。那天，一个刚刚休假归队的战士拿出自家种的油桃，笑着塞给周紫雁后转身跑远了……

军人的关心未必用言语，军人的爱也未必是常伴身边。周紫雁明白，承担更多家庭担子，是对驻守战位军人的最好支持。

从周紫雁居住的城市到“云之峰”有上千公里路程，要跨越山川河流，但爱与理解让军人和家人的心跨越时空的距离，时时刻刻相守。



大岳朗秋(中国画)

汤后山作



# 长征

第6015期